

# 第59届琅琊祭海节在青岛西海岸新区举办

## 千年盛景琅琊再现

2月3日(农历正月十三),第59届琅琊祭海节在青岛西海岸新区琅琊镇台西头网格村祭海广场举办。本届琅琊祭海节以恢宏的气势、原汁原味的民俗表演、热闹的招聘集市等,在生动重现古代胶东地区祭海盛况、表达渔民们对丰收的喜悦和对未来生活美好期盼的同时,为培育新型消费场景、释放消费活力进行了有力探索,强势带动文旅经济回暖复苏,树立文旅融合新标杆。



祭海节上,精彩纷呈的节目。

### 再现祭海节盛况

胶东民俗,农历正月十三是龙王生日,也是千年传统祭海节,在这一天,渔民们会自发组织举行祭海仪式,祈求鱼肥粮丰、平平安安。“琅琊祭海”作为琅琊沿海渔民千年的耕海牧渔生活的生动反映,在千年传承中仍然保留了祭海的粗犷、纯朴的原生态文化风貌,展示着琅琊沿海渔民独特的信仰文化与深厚的民俗内涵。

本届祭海节在传统的热场演出、祭海仪式环节之外,新增非遗茂腔戏曲展演、黄河大集系列集市、“春风送真情 援助暖民心”春季专场招聘会等部分,在弘扬传承祭海非遗习俗的同时,提振经济、促进消费、增进就业,通过这种沉浸式跨界体验,传统的祭海仪式变得更接地气,更富活力,更有时代价值。

戏曲演出现场,演员们为现场群众送上精心编排的歌舞、古装戏、小品等节目。精彩的演出吸引了众多群众驻足观看,尤其是西桥子茂腔剧团带来大型茂腔古装戏《借年》,在保留传统茂腔戏曲质朴自然、唱腔委婉幽怨的特点基础上融入新的时代特色,精彩的表演博得了台下观众的热烈掌声,台上台下的频频互动更是引来阵阵喝彩。

集市上,排列整齐的摊位摆满琳琅满目的商品。具有滨海特色的海货产品、带有美好寓意的鲜花绿植、本地非遗明星产品龙湾花馍、琅琊玉筋鱼等集中亮相,吸引不少游客前来购买、品尝,时不时拿起手机拍照并分享朋友圈,伴随着商家的一声声吆喝,现场充满了祥和喜庆的节日氛围。

### 企业招工家门口就业

春节过后是企业用工高峰期,也是求职者集中找工作的黄金期。为此,“春风送真情 援助暖民心”春季招聘会也开在了祭海节现场,青岛英豪海洋科技集团有限公司、青岛贝宝海洋科技有限公司、青岛鲁海丰冷链物流有限公司等企业为求职者提供百余个工作岗位,涵盖渔业生产、海洋科技、工业制造、广告传媒等方面,满足不同层次各个层次人才的就就业需求,有效助力农村劳动力实现家门口就业。

### 传承非遗文化遗产

为保证祭海仪式的顺利开展,琅琊镇新时代文明实践所组织志愿者积极参与祭海仪式服务保障工作。现场,志愿者们在集市展位区设置了专门的新时代文明实践展示区,印制非物质文化遗产宣传海报,为前来参加活动的群众讲述老湾哭坟、始皇赶山等琅琊台传说。

琅琊祭海作为市级非物质文化遗产,也是2023青岛西海岸新区福兔迎春消费季的100项活动和十大重点活动之一,经过千年传承发展,“琅琊祭海”从纯粹渔民祈福的个体愿望,逐渐演变为传达人与自然和谐共生的文化理念。

近年来,琅琊镇在文化保护传承工作中坚持守正创新,整合“海岛文化”“民俗文化”和“渔家文化”资源,积极推动海



祭海仪式上的祭品。



祭海仪式隆重举行。



洋文化做优做强,举办“琅琊祭海”“嗨海季”等大型文化旅游节会10余次,累计吸引游客65万余人次,在弘扬非遗文化的同时,做强文旅融合文章、深耕海洋经济发展,成功入选山东省精品文旅名镇,为本地经济注入新的活力。

海洋的博大与宽广,造就了琅琊人“海纳百川、敢为人先、自强不息”的精神品质,下一步,琅琊镇将以“创新突破年”为抓手,聚力发起项目提速攻坚行动,全力保障国家级刺参良种场、现代渔业种业提升等6个现代海洋产业项目建设,加快建设中国北方最大的海洋种业繁育中心,海洋优势产业产值争取突破20亿元,全力开创渔港安全、渔民增收、渔业高效的发展新局面。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 栾丕伟

### 新闻内存

## 打造滨海特色精品文旅名镇

琅琊镇三面环海,丰富的海洋资源是其打造海洋旅游新胜地的底气所在。每逢夏季,琅琊龙湾便迎来一年中最热闹的时节。山海间,游客结伴漫步,沐浴阳光海风,踏浪踩沙、登高望远;王家台后村内,一家家渔家宴和民宿透出满满的渔家风情,让游客不禁驻足体验;紧邻沙滩的龙湾步行街,备受热捧,商户云集、游人交织……随着旅游产业兴旺,琅琊镇持续吸引八方游客前来,当地住宿、餐饮等消费需求激增,有效带动经济发展。昔日的小渔村,纷纷摇身一变成为滨海度假目的地,不仅村容村貌焕然一新,村民也通过转产转业实现增收致富。其中,闻名遐迩的王家台后村,就是凭借丰富的山海资源,做大做强“民宿渔家宴”经济,形成了以传统渔家风情为特色,以餐饮、住宿、观光和渔家体验等为主要内容的特色旅游产业。

“渔村蝶变”仅仅是琅琊镇全域旅游高质量发展的一个缩影。琅琊台国家风景名胜区和省级旅游度假区、龙湾海水浴场、夏河城遗址公园等景区景点彰显自然和文化特色,龙湾美墅海景别墅、王家台后村院子民宿和渔家宴民宿、琅琊台房车营地和星空营地等住宿餐饮服务设施完善多样化服务,龙湾步行街、斋堂岛渔人码头、胡家山村渔港等土特产品、旅游纪念品购物场所丰富文旅产品……通过以点连线、扩线成面、全面开花,琅琊镇串联起产业上下游,持续开发自有旅游产品、特色旅游商品及精品旅游线路,构建起海洋文化旅游全域融合新格局。琅琊镇党委书记李守晟表示,琅琊镇将继续坚持以旅游业为主导产业,按照“一带一轴六组团”总体发展布局,以“山情海韵、琅琊渔歌”为主题定位,以滨海特色精品文旅名镇为发展目标,实现全域旅游高质量发展。